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E;öftzeté»l «rak:
Helyben és postán küldve 

Bgy évre ..•• 10 frt — kr,
F41 évre .... 5 « *
Negyed évre • 2 „ 50 «

Kgifts jzávi .5 kr.
K i*p szellemi részét illető min­
den közlemény főpiacz, Vec»**v- 
biz földszint, % szerkesztőségbe 

bérmentve köideudö.

Előfizethetni helyben 
TBLEGDI K., LAJOS és ifj 
CSÁTHV KAROLY könyv 
kereskedésében és a kiadóhiva
tálban KUTASI IMRE könyv- 
nyomdájában s a postahivatalok 

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI,

<1 vbrecaeni és
Megjelen naponkint,

TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.
vidéki „függetlenségi pari“ közlönye,

péntek és vasárnap kivételével

Hirdetési dlj
Négy hasábos petit sorért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fei. 
Bélyegdij minden küVón beigta 

tásért 30 kr.

-Nyílttériben megjelenő közle 
meny minden petit sora 80 kr.

Birdeléiei feWét-tn^k a kiadó- 
hivatalba.,. KUTASI I. Mnyj-
nyomdájában,valamint ZlCílbK-

MAN U. kózv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

Tiszt újítás előtt.
(—) Őseinknek véres kardja, fogason 

függ rozsda marja, ha ugyan a »vitéz fiú« 
abból még dohányvágót nem csináltatott. A 
tekintetes karok és rendek nem hurczolnak 
magukkal fontos jó okos —■ súlyos ónbotot 
S a régi nemesség helyét most felerészben 
az úgynevezett virilisek foglalják el, a kik 
nem születési érdemük, hanem lábas és 
lábatlan jószágaik után jutnak be a vár­
megyék -— a szabadság védbástyái — ta­
nácskozó és határozó teremébe.

Szabadság védbástyái 1 Árpád ivadé­
kainak ereiben mozgásba jó a vér erre a 
szóra. Pedig régen volt az, mikor így ne­
vezték a megyéket.

Ma már az uj idők szelleme ezeket is 
átalakította Különben is csak önkormány­
zati csúfságainak aranyos sallangjait met- 
szegették le az uralkodó szellem hódító 
ollói.

Ezzel megszűntek az ősi kardok, ól mos 
botok döntő szerepei is.

Nem sóhajtozunk s bizonyára nem is 
sóhajtozik senki a nemesi élet kinövései­
nek látványai után. Akkor sem az ilyenek 
kölcsönöztek a megyék termeinek kiváló 
fontosságot, hanem a szellem, mely azok­
ban uralgott.

És a szellem uralnia még nem járt le. 
Közeledik épen a nagy jelentőségű 

időszak, n midőn a vármegyék termei ritka 
érdeklődésnek színhelyei, őseink idejében 
rendkívüli időkészületekkel mentek a tiszt- 
ujitásnak s a lelkesedés oly magas tokra 
hágott, mintha a haza szabadságáért indul­
tak volna háborúba.

Biz ezt ma sem lehet kárhoztatni. 
Épen most nem. Vérző szívvel olvassuk — 
fájdalom — igen gyakran a napi larek 
közt, hogy itt vagy ott ez és az a tiszt­
viselő megszökött, vagy agyonlőtte mag.it 
s a pénztárban tetemes hiányt fedeztek, tel, 
beteg neje s öt-hat árva siratja. S aztán a 
horvátországi megdöbbentő hírek a közigaz­
gatás oly nyomorult voltáról, hogy e miatt 
még lázadásban tör ki a nép: bizony el cg 
meggondolni való anyagot szolgáltatna ' 
mindenkinek, a ki a közügyet csak nénu- 
kép is szivén viseli. Hogy kerüljük ezt ki í

Legyen bála nemzetünk jó szellemé­
nek, a magyar faj között minél ritkábban 
merülnek ily rémes esetek, a mi minden­
esetre örvendetes jelenség. De hát ideje is 
volna már egyszer, hogy a magyar ember 
ne csak mindig a maga kárán, hanem a 
másén is tanulna valamit.

Hajdumegye is a tisztujitás idejéhez 
közeledik; az uj keletű megye, oly ha­
talmas elemekből áll, a melyeknél kuru-
czabb másutt se volt.

Őrömmel jelezzük, hogy e megyében 
átalános az érdeklődés a közelgő tisztujitás 
iránt, a mi kedvezően mutatja azt, bog} a 
mi népünk józan értéke még nem tompult 
el a közérdek, saját ügye iránt. Lelkesülni
tud azért. . _ ,

Nagyon helyesen van ez így. Mert 
hiszen a nép, vagy megbízott testületé ma­
gának választ elöljárókat s ha pillanatnyi 
érdek által engedi magát a határozó pon 
ton elcsábittatni, akkor önmagát csalja meg 
s a rósz tisztviselő uralkodásának görnyesztö 
jármát önként veszi vállaira.

Ide is illik, a mit az ó világ klasz- 
szikus történetírója Tacitus mondott: nem 
a zsarnokok teszik rabokká a népeket, ha­
nem az önként magukat rabokká lealazó 
népek alkotják a zsarnokokat. A magyar 
költő pedig azt mondja, hogy a ki ónként 
vesz jármot a nyakába, méltó reá, hogy

azt viselje is. , , ,,
Atkos kincs az emberi kebelben a

bizalom, ezért igyekszik mindenki, hogy 
azt másoktól a maga részere hódítsa. De 
az két élű fegyver is. Szerencsés, a ki ne- 
csületes léleknek ajánlhatá fel azt s önma­
gát sebzi meg, a ki érdemetleure pazarla
bizalmát.

Megyénk közönsége a jó magyar nép 
becsületes értelmiségéhez tartozik. Képes
megítélni azokat, a kik bizalmáért könyö­
rögnek. Ismeri a hivatottakat s válasz­
tottakat.

E sorok Írójának nem lehet czélja most 
egyes neveket tűzni ki irányadóul. Mi csak 
azt mondjuk, hogy a választók se tévesz- 
szék szem elől jelölteiknél: a hazafiságot és 
a tetterőt. Ha a munkaképességnek vala­
kiben a honfiúi lelkesedés a mozgató szel­
lem, az megállja elfoglalt helyét rendület­
lenül.

így és akkor bü marad őseihez és 
magához Hajdumegye választóközönsége. Es 

I választottal által önnön jó hírnevét tartja 
j fent az utódok előtt követendő például. A 
1 közügynek pedig hasznos szolgálatot teend.

Csak a kicsinyes mellókérdekeket ne 
vigyék a választási urnához. Hadd marad­
janak azok kívül Személyes ellenszenv vagy 
barátság törpüljőn el a megye érdeke előtt.

És igy Hajdumegye megfogja érni az 
az időt, hogy vezérmegye gyanánt tiszteli a 
haza, mint egykor Bánkbán megyéjével tévé. 

Sorsa most önnön kezébe van letéve.

— Kik buktatták mag Tisza javaslatát ?
E kérdés élénken foglalkoztatja a nagy közön­
ségei, mert valóban szokatlan esemény7, a/ a 
mi történt. Beszélik, hogy a nemzeti kaszinó 
fiatal mágnásai idézték elő a bukást, mert 
állítólag — haragusznak Tiszára, mivel 
egy bizonyos ügyben a (Gály ügyben) ellen­
tétes állást foglalt velők. ,

De nem ők vezették a támadást. A csa­
tát a főpapság nyelte meg. A magas klé­
rus soha som szerette Tiszát, csak tjlft e. 
Tisza nem engedett neki befolyást a politikái a 
s a papok félrevonultak. Néha pénzt 
kért tőlük választásokra; a d- 
t a k. Néha birtokaik elvételével fenyegetőd­
et, ezért boszaukodtak, de nem ijedtek meg.
A. középiskolai törvényjavaslat felett nagy ne­
hezen kiegyeztek, de azóta neheztelnek, most 
a főrendiház reformjánál a czimzetes püspö­
kök tervezett kizárásával mintegy tiz szavaza­
tot vesztenének az országgyűlésen, mi rosszul 
„stk nekik: de kttlönö en megbántotta okét, 
hon a zsidók és keresztények közt kötendő 
házasságról szóló javaslatot a kormány beter­
jesztő és elfogadtatta anélkül, 
hogy a prímást csak m e g i s kér­
dezi e v o 1 n a, pedig ez az ő körükbe 
vág s midőn Hayuald legalább a gyermekek 
kereszténységét követelte a törvénybe ígtat- 
ta?ni, Tisza megtagadta. — Feljöttek hát va­
lamennyien. Ivét kiborítok, két érsek, húsz 
püspök és két apáinr szavazott a kormány 
eilen ! a görög keleti főpapok mind hia
nyoztak^iök tartoU a katholikus arisztokrá­
cia Tiszával a protestáns. A 103 „igen, 
közt volt 29 protestáns szavazat, a 109 „nem" 
között 4. Tiszával mentek a Bethlenek, L0- 
nyayak, Podmauitzkyak, Radvánszkyak, VayaK, 
Ambrózyak, Kemények, protestáns iannbák, 
katolikusok közül csak az Andrássyak, csa- 
kyak, Pejachevicsek, általán a magas katho 
kus arisztokrácziából kevés, ezek is jobbára 
hivatalnokok, vagy hivatalkeresők. Ellenben az 
oppoziczió leltünően erős volt a legneye 
és leggazdagabb családokból. Feltűnt a Zic D 
valóságos ostroma a Tisza-konnánv ellen, o 
Zichy ' egymásután demonstrált Tisza ellen, 
egy se volt mellette. Az Eszterházy, Apponyi, 
Wenckheim, Szapáry, Cziráky családok mmd 
a kormány ellen sorakoztak. Az emberek bá­
multák az arisztokrácziában uralkodó eiös 
ellenzéki áramlat felett. Mit jelentsen ez t 
Szokatlan ilyesmi nálunk.

Adiuk a szavazatok statisztika

tó! elpártoltak, ezek között két tőispán. 
Eszterházy herczeg és Szapáry István gr. j 
Tisza Kálmán vereségét mélyen érezte, j 
melyen fel volt indulva s felfogta az esemény 
egész nagy jelentőségét. Erkölcsi súlyát búké 
sának és politikai konzekvenciáit. A püspökön 
tegnap S i in or herczegprimásnál értekezletet 
tartottak s megbeszélték az ezután teem.o 
lépéseket. A többség oda nyilatkozott, hogy 
külön politikai párt szervezése inopportunus, 
de a házasság kérdésében a püspöki kar ezu­
tán is mereven ragaszkodik eddig elfoglalt 
álláspontjához s a törvényjavaslatot ismét vissza 
fogja utasítani. Az ifjabb mágnások is megbe­
szélték az eseményt a nemzeti kaszinóban s 
konstatálták, hogy még 26 szavazattal rendel­
keznek a javaslat ellen, s ba az újra el ter­
jesztetik a főrendeknek, az eddiginél nagyobb 
többséggel fogják azt visszavetni.

Uuy látszik, e tanácskozások hírére ha á 
rozta ef a kormány, hogy a főrendek üzenetét 
a képvi-előháznak már mai illésében targyai- 
tatja s a javaslatot változatlanul újra elter­
jeszti a főrendiháznak, hol a kormány

*11«
. „ h x 7 p I erőszakol I’. 1 lógja a 
javaslat elfogadását. A főispánok 
Lak a kormány tudtál fogja adni hogy maga
iránti bizalmi kérdésnek tekinti a javaslat 
elfogadását, a mi azt jelenti, hogy a mely 
főispán nem szavazza meg a javaslatot, e 
veszt! hivatalát. Szóval, a kormány 
kif iti egész hatalmi apparátusát, hogy a 
lehető rövid idő alatt megtörje az ellensze­
gülő főrendeket.------- ----- —
^ E Oázból. A kepviselőház tegnapi ülé­

sén a ház deczemberi költségvetésének elioga- 
dása után a mentelmi ügyek kerültek tárgya 
lás alá — s az eredmény az, hogy <>nody,

I SzaWv Imre és Herman Ottó, végre \ erhovay
Gyula meutelmi i#»k »ä!-« 

j rozta el a ház. Ónody ki >« *fc meheU
Imre és Istóczy szóllaltak tel, bzalay 

Morman kiadásait vita nélkül mondta kiÄmrkTadäsait \ita nélkül mondta k.

a b6ZVerhovay ügye midőn szőnyegre került 
Alraásy Sándor szólal fel egyet-mástelmondva 
annak védelmére s jóllehet zaklatást látott, 
mégis maga is a kiadatás mellett nyilatkozott. 
— SPolonyi személyes jellegű és Ugrón Ákos­
nak a mentelmi bizottság jelentése eilen tor 
tév.t rövid felszólalása után, melyre Dániel G. 
előadó felelt, az egész házi felállással hatá­
rozta el Verhovay mentelmi jogának fedug-
§e"Zt Most Nyári Jenő báró, főrendi jegyző 
hozta1 és adta át a főrendiház íz en e- 
t é t a zsidó és keresztény aözti házasságiól 
szóló javaslat tárgyában. A 
többen zajosan megéljenezték. (Felkiáltások 

, jobboldalról: Szép liberahsmus!) .
És támadt erre egy jó óra hosszig tartó 

élénk vita a lelett, hogy mikor tárgyaltassék 
a főrendiház emez izenete.

A vitában résztvettek M-csáry Lajos. Szí 
lágyi Dezső, kik szombaton, Hegedűs S., Iván­
ka Csemátony, Tisza Kálmán, kik holnap ló­lábbá Almásy, Halász G Hojtsj, Német és 
íNanádv kik az ünnepek után kívánták tár 
uyalLi az üzenetet. A ház nagy többsége azon­
ban elfogadta az elnök által előbb tett javas 
latot, hogy az üzenet a holnapi ülésben tár­
gyaltadé ^ interpellatio adatott be; az 
egyik Halász G. részéről a közmunka-, a má­
sik Mezei Ernő részéről a belügyminiszter­
hez. Ezzel az ülés véget ért.

A holnapi ülésben felel Pauler miniszter 
Irányi és Polcnyi interpellátióra, az Edelcheim 
báró lovászai ügyében.

I Mert hiszen a pénzügyminiszter maga elismer­
te ezt a pénzügyi bizottságban, midőn kije­
lenté, hogy a gyári-termelés nem képes fe.- 

! dolgozni ‘a nyers készletet, s e miatt a fo­
gyasztási érdek is szenved, sőt ez kiha.ássa 
van a minőségre is, a mennyiben inkább gyor­
san kell dolgozni, mint jól. S így az ausztriai 
gyártmányokkal sem versenyezhetünk.

Kétségbe vonhatlanul bizonyítja e pénz- 
ügyminiszteri kijelentés, hogy az államnak 
csakugyan szüksége van a dohánygyárra.

Második kérdés az, hogy Debreczen al­
kalmas volna-e egy ilyen gyár felállítására i

Erre is igennel felelhetünk. -
Nem az önző helyi érdek sugalja pedig 

e határozott választ tolunk alá, hanem a kö­
rültekintő észlelet. Mert hiszen az államnak
épen úgy érdekében fekszik, hogy egyik-másik 
hatalmas központ emelkedjék, anyagilag erós- 
bödjék, mint magának annak a varosnak.

Bizony, a nagyobb városok réme, a sze­
gényedés, a keresetforrás kiapadása itt nálunk 
fs kezdi feiütögetni bozontos tejét, kivált 
azokra nézve, a°kik könnyebb munkára terem­
tettek. A folyvást szaporodó női nem már is 
alig talál képességének, testi erejének megfe­
lelő foglalkozást, s nem csoda ha a ^ha tét­
lenség dajkáló emlőjén mindinkább uevekedik 
a bűn s száll alá a közerkölcsiség, minek ter­
mészetes következménye aztán, hogy nemze­
dékről nemzedékre satnyább iesz fajunk.

Debreczen nagy és jó dohányterme ő 
vidék központja, a milyen a hozzá hasonló 
városok közt nincs. Ez is a mellett bizonyít, 
hogy ez a hely megérdemelné, ha az állam 
ide rendezné be az általa különben is szuksé-

eelt Wüíb—i*.
masát ez a vállalat ? ! Hisz a rendkívül ol­
csón beszerzett dohányt gyógyszertári árakon

kapjuk ieudületet nyeriie ez. által Debreczen 
és vidéke. Két háromezer munkás kézre volna 
akkor szükség, s ezek jobbára olyanokból 
telnének ki, a melyek most tétlenül hevernek.

Csak a debreczeni utazók által oly kiváló 
ny elemmel nézegetett fiumei szép dohánygyá­
rat vegyük is például, naponta rendesen 2400 
munkás dolgozik ott s ezeknek hetenkénti 
javadalmazása felrúg legalább 15,000 iitra, a 
mit jobbára női kezek húznak s ez az összeg 
ott marad mind a városban, az ipar es keres­
kedelem forgalmának élénkítésére. Az igazgató 
(a derék Lipp Lipót) állítása szerint egy nő 
a czigaretteböl is képes 1500 darabot napon­
kint 'megcsinálni. S az a nő, a ki nem tud 
egyebet, mint csomagoló papírt hajtogatni, 
szintén megkeres egy napon át 70-80 krt.

Ebből a néhány adatból is könnyen be­
láthatja mindenki, hogy mily óriási előny volna
egy dohánygyár létesítése Debreczen és vidéke
szegény sorsú nővilágára nézve s közvetve
magára a városra is. . ... . ,

Megbecsülhetni! anyagi s erkölcsi hasz­
nok keletkeznének ebből egész társadal-

De hát mozgatni kellene valakinek a gép 
kerekeit, mert azok bizony maguktól soha meg 
„em fognak indulni. Sőt azt is hisszük hogy 
ennek kivitele nem ütköznek valami fontosabb 
nehézségekbe az államkormánynál, miután úgy 
állami, mint városi érdekből teljesen indokolt
VOll‘dFelszínre hoztuk az eszmét, hogy ne 
hagyjuk azt elaludni végképen.

Legyünk ébren s zörgessünk!

Sza­
ztak a törvényjavaslatra :

mellette ellene
Zászlósul- 4 2
Főpapok — 27
Főispánok 49 2
Herczegek 1
Grótok 22 63
Bárók 35 14
Regalisták 1 1

összesen 103 109
luié ez a gróf urak oppozicziója! A 

grófoké és a papoké. Hát a kormánypárt kik- 
ből áll? Főispánokból, hivatalnokokból, kato­
nákból, bárókból és liberálisokból Az ellen­
zék kvalitatív« és kvantitatív« túlsúlyban volt. 
Pedig a kormány ugyancsak erőlködött, hogy 
szavazatokat szerezzen, minden módot felhasz­
nált hogy az emberekre hasson s nem síkéi- 
telenül. Ha pressziót nem gyakorol, ennyi 
szavazata sem lett volna. Sokan a kormány-

Dohánygyár ügy.
Ité[ri eszme. Mióta csak az egyedáruság 

beütött, az óta hangoztatják illetékes és ille­
téktelen körök egyaránt, hogy bizony a nagy 
magyaralföld nagy Debreczenét megilletné egy
dohánygyár^ ^ ,g csak az úgynevezett „ke­
gyes óhajtások“ száma növekedett. No mert 
nem lett abból semmi eddig az ideig.

Pedig nem jelentéktelen kérdés ez a vá-

r°Sra‘lgaz, mi — a magyar nemzet többségei­
vel együtt — azok közé tartozunk, a kik el­
vileg nem helyeseljük a dohányegyedáruság 
eszméjét, no mert, a mint Andrássy Tivadar 
gr. a pénzügyi bizottság egyik ülésén kifejezé, 
— mégis csak legjobban esik magyar ember­
nek a csempészett dohány, a mit a t. honatyák 
közül nem is igyekezett megczátolm

Hanem, ha és a meddig feuáll ez az 
etryedáruság, egy dohángyárnak méltó helyét 
látnók Debreczenben: S ezt sürgetendőnek
^^Természetesen, első sorban is az a kér- 

i dés merül fel e tárgynál, hogy vajon az,61- 
l amnak van-e erre szüksége ? - Igenis van.

— Látogatás. A német trónörökösnek az 
olasz királynál Rómában való látogatását - 
eltekintve attól, hogy a trónörököst az olasz 
királyhoz személyes barátság kötelékei is fű­
zik a nemzetközi udvariasság kifolyásának te­
kinti. Nemkülönben természetes — mondja to­
vábbá egy jó lap — hogy az udvarok kozott 
fennálló udvariassági szabályoknak megfelelő 
leg a trónörökös a Rómában székeid második 
uralkodónál is, a velünk békében élő pápánál 
'átoeatást fog tenni. Feltűnő volna, ha a trón- ÄV Olaszországon át való kétizbeni utazta- 
ban az olasz királynál tiszteletét nem te“ué- 
az esetben, ha a trónörökös a pápát meg 
nem látogatná, jogosan lehetneamikovekez- 
tetni, hogy a német császári ház és a pápa 
közt rossz hangulat uralkodik, a mi nem áll. 
A jelen helyzet szerint nem léteznek különös 
politikai indokok arra nézve, hogy a trónörö­
kös az olasz királyt, vagy pedig a pápát meg- 
látogassa. — ~ = -

_ ipartörvény módosítására vonat-
kozó törvényjavaslat legközelebb a miniszter­
tanácsban fog tárgyaltatnil A képvise őház elé 
januárban terjesztetik a javaslat, mely előre­
láthatólag a közgazdasági bizottsághoz fog 
utasittatni. Illetékes körökbén — a „Nemzet 
értesülése szerint — remélik, hogy a javaslat 
még a jelen ülésszak alatt törvényerőre fog 
emelkedni.



A „Tisza biztositó társaság gyűléséi.
i.

Tegnap délután 5 órára a „Tisza“ bizt. 
társaság részvényesei közül, úgy helyből, mm 
vidéki öl, annyian jelentek meg D o m a h i dl y 
István és László Alajos részvényesek fel­
hívására, hogy a mai közgyűlés megtarthatá- 
sát e tekintetben biztosítottnak vélhetni, s az 
értekezlet Domahidj István elnöklete alatt
megkezdte tanácskozását. ,

A három óra hosszat tartó vitatkozás 
részleteibe nem bocsátkozunk, a mennyi^en 
azt lapunk szűk kerete nem engedi, de le.so­
roljuk a nevezetesebbeket. .

Domahídy István egy indítványt 
terjeszt elő. mely szerint : mondassák ki .a 
felszámolás, melyet 5 tagú felugv eló- 
bizottság, egy 15 tagú választmánynyal eg el­
értve vigven úgy keresztül, hogy első sorban 
a biztosító felek, aztán pedig ha lehetséges, a 
részvényesek érdekei biztosíttassanak.

D o m a h i d y erősen hangsúlyozta, hogy 
a múlt tévedéseit'helyre kell hozni a meny­
nyire lehet. Érdekes visszapillantást vét az 
első vezérigazgató szédelgést fényeire s hang­
súlyozza, hogy a 15 tagú választmányt azért 
ajánlja, mert ezek - névszermt is megnevez­
ve őket (Lónyai Menyhért, Jókai Mór, M ahr- 
man stb.) mint különben is a „Tisza részvé­
nyesei, előmozdíthatnák a felszámolás alat e- 
vő intézet ügyét azzal, hogy lehetővé tennék, 
miszerint valamely első rangú intézetbe ügyei
beolvasztassanak , , _

Sebes György ajánlja a csőd o „ 
óhajtja, hogy a becsületet, mentse meg először
a koz^“1bésren(jbeli felszóiaiás után kimonda­
tott, hogy a közgyűlésnek a felszámo­
lást (a likvidácziót) el kell rendelni.

Katz I. felvetette, hogy mit fognak fe­
lelni, ha a „Debreczen“ keddi számában köz­
zé tett czikk alapján a részvényesek az lböd. 
évi zárszámlát is követelik.

Dr. Kola, Domahidy I. és többek 
felszólalására kimondatott, hogy ezt a társa­
ságtól kívánni nem lehet, mert a fődolog, hogy 
január 1-re a hivatali személyzet elbocsátás­
aik, csak a legszükségesebb tagok maradnak 
meg; a zárszámadás 1883-ról, mihely kész 
lesz, előterjesztendik a felszámoló bizott­
ságnak.

Az értekezlet kimondá azt is, hogy az 
igazgatóság iránt feltétlen bizalommal viselte- 
tik s méltányolja annak, jó akaratú törekvé- j 
seit, a melyeknek az az eredménye, hogy már 
is biztos kilátás van, egyik-másik üzlet ág át­
adására más intézetnek, s így a biztosit* fe­
lek kárt nem fognak szenvedni.

Az elnök által ajánlott 15 tagú vá­
lasztmány megvá asztása elejtetett, de majd 
esetleg a felszámoló bizottság teheti magát 
érintkezésbe az illetékes helyeken.

Az 5 tagú felügyelő bizottság az 1 — 2 
évre terjedő felszámolási időre fejenkint 1000 
frtot fognak kapui, de személyekben megálla­
podás nem történt és igy ez a közgyűlés fel­
adata lesz.

A vita minden pontjánál hosszas beszé­
dek lettek tartva, de 8 óra felé már alig egy 
nehány részvényes volt jelen s elnök a fen­
tebbiek konstatálása után, a gyűlést befejezte. 

II
A közgyűlés.

A „Tisza“ részv. társaság mára összehí­
vott közgyűlését, Fráter Imre eV ök meg­
nyitván, constatálva lön, hogy nem határozat- 
képes, miután csak 473. drb részvény van 
képviselve. Ennek következtében a iiquidáczió 
ügyében határozandó közgyűlést elnök decz. 
30-ára hívja össze s a jelen gyűlést feloszlatja.

G a á 1 Elek részvényes tag indítványára 
közgyűlés értekezletté alakult át, elnökül vá­
lasztván Domahidy Istvánt, jegyzőül K o m-

, „ Rroboszló, debreczen, v.-pércs
de-hflÍvfaivá és T.-Füred, újváros, böszörmény, 
Ä országos utak kiépítése tárgyában

tÄ£“Sw«i™i,rt *,X'23S* Ujfehéi tónak építés, egészen leies- 
leges. debreczennánási vasút, 
lr ö 1 c^s önr e vonatkozó szerződések, koz 
LÁói okiratokkal lévé,, ellátva, jóváhagyat-61 okiratokkal lévé,, LTrnk sváma, Witvány alaliában azon "éhaj.
n.k, melvnek "ngid- á‘á„,k ad kil.i.zés- hog, a vallást.mtás le-
nek, de bánásnak és Doro«,na eső hetóleg egyházi jellegű s minél kevesebb számú
tetik, hogy a vasút ■építés“fj a _ a tanerő kezében központositassék, továbbá, hogy
összeget kölcsön általl fedlki nem tel- a középiskolában a vallástanár vezetése alatt 
mennyiben avár^' d törieszthessék. koronkint isteni tiszteletek tartassanak. Ez ,n-
nék megengedtetik, hogy az l ditvány elfogadtatik.
1884-dSkdUédvVre eső természetbeli közmunka | A magyar nyelv és irodalom

, ó s s y Arthurt. az értekezlet megnyitatta a 
felszámolás módozatait szóltak. Dr.

A kéréshez hogy a felszá-Kemény Mór indítványozz^^ té.
móló bizottság tagjainak J ^ o m 1 ó s s y
tessék f o 1 y .hauTegTllaítani s a mun- 
Dezső évi hze és óhajt mega va fei.
ka befejeztével átalány . a jelenlegi
számolás munkájának jnt a mely
igazgatóságét kívánja ki ’ d j János
ismeri az ügyek állását. K 6 v
SZÍ,'ténr Kola egy évre óhajtja megállapí­
tani a ^^^^^egyflhSftözgyülé^re
kezö évekre ezt az _gy nem évenké„ti dijat,
Kt h,ev? Ui2W.
m a h i d i István e “emivu-tatása
.é„ye=-k »inden tata a b. alk.l-
czéljáhól egy szakértőt
maZU Hosszas vi„ után
“íűEírL'é’Sezi:, m
ffiil. TÄ“ “ iTLd,t

,0°" • kiküldendó fei-
s7ániolt|Z bizottságba k;.« V, «
József P o s s e r t János, D o m a n í u ísíváu, Gaál Elek és Stenczinger

Kár0l'EzUzelkaz értekezlet d. »■ 1 órakor vé­

get ért.____________ ____ —-— -----
Hajdú meg ye^en d k i v ü I i közgyűlése.

— Deczember 13. —
A megye ma tartott rendkívüli közgyű­

lésének tárgyai kevés számú bizottsági tagot 
vonzottak a megyeház gyűlésiemébe. Égy-egy 
községből alig jelent meg 1 — 2 bizottsági tag, 
kivéve Földest, honnan mintegy 10 bizottsági 
tag jött be, hogy Földes község által a jövőre 
ott javíttatni szándékolt ref. templom javára 
felajánlott közmunka és közmunkaváltságuak 
ugye annál bizonyosabban keresztulvitessék, 
de bizony félig- meddig csalódtak.

Méltóságos Dégenfeld József gróf főispán 
a tagok éljenzése közt 3/410 órakor megnyit­
ván a gyűlést, tárgyalás ala vétettek a tárgy- 
sorozat egyes pontjai. A közmunka és közle­
kedésügyi miniszternek a megyei utbiztosi 
állomások betöltésénél megkövetelendő minő­
sítvén}- tárgyában küldött leirata, mely bizo- 

! nyos elméleti és gyakorlati képzettséget kíván 
la megyei ut,biztosoktól, az ill tó törvényható- 
1 sági köz g»k által kihirdettetm reudtÍtélik.
Ugyanez határoztatik az említett miniszternek 
a debreczen-nánási vasút közigazgatási bejá­
rása tárgyában való leiratára, mely Kellner 
és Reichmau Ármin fölebbezését elvetvén, meg­
erősíti az eredeti irány tervezetet.

Nyitra vármegyének körirata a magyar­
állam eszme és nemzetegység ellen izgató 
szláv lapoktól a postai szállítás kedvezim 
nek megvonása iránt tudomásul vétetik, ugyan 
annak körirata a tűzkárok elleni kötelező ál
lami biztosítás rendszerének törvényhozási i sag, k on vem, ruu — » ----
utón való behozatala tárgyában külön felirat- tozatot ez állásponton idézt- k ugyan elő 
Ml is pártoltatik, azon kivi,.«lommal, bog, a körmén, inté.kedéseko.k Sgyel.mb. ,e ele, 

méltányosságra való tekintet-f valamint az egyes mtezetekiiek ide
• ' nézve kü ! véleményei, de a keret, a lényeg ugyanaz

külön fel- j maradt ...
P a r á d i Kálmán emez albizottság jelö

tv V VI osztály vallástananyaga változat­
lanul hagyatott; a VII. osztályéból a statisz­
tika töröltetett; a VlII-dikéből pedig az egy- 
háziog de helyette a magyar prot egyház- 
történelem tanításánál súly helyezendő a jogi 
fejlődésre.

A vallásoktatást illetőleg az al­
bizottság egy indítványt is terjeszt. elő; neve­
zetesen miután jövőre, előreláthatólag, külö­
nösen á vidéki kisebb középiskolákban, mind­
inkább kevésbedni fog a lelkészképzettségü ta-

• J: i-X T-i ír nloTnáKon Q7ATJ (^lioí-

erót^ az újonnan építendő községházra fordít-

„ólra való fordítón. ;“”b“ '® f 'r , - dí,,j G v u 1 a, Lengyel I m r e

* A'só-Jófsa Sámson, Hadház jövő évi költ­
ségvetése jóváhagvatik; a Nádudvaré azonban
oh okokból visszavettetik; el váratván 30 
° alatti újra beterjesztése. Hosszabb vitát 

idézett elő Böszörmény városa költségvetése 
tárgyalásánál a vasút törlesztésére kivé endö 
községi pótadót illetőleg ; az állandó választ­
mány véleménye elfogadtatott ugyan, de L
Szabó Mihály felebbezést jelentett be az ellem 

Felölvastatik a belügyminiszter leirata 
megye azon kérdésére, vájjon a tisztujitásnál 
a mostani tisztviselők gyakorolhatnak-e szava­
zati jogot; a leirat igenlő választ ád, mi él­
jenzéssel fogadtatik.

Alispán jelenti, hogy két község m g 
most sem nyújtotta be jövő évi költségvetését, 
minői fogva fegyelmi vizsgálat rendelteik a 
kipuhatolandó mulasztók ellen.

Egyszersmind elhatároztatik, hogy a me 
gyei tisztviselői állomásokra a pályázati kér­
vények decz. 27-dikén estig nyujandók be, ki­
véve a megyei orvosi állomásokat, melyeki e a 
pályázatok ugyanaz nap délig fogadtatnak el.

Az egyetemes tanügyi bizottság ülése.
(D-cz. 12 d. e.)

E'nök fői. Révész Bálint püspök ur 
megnyitó beszede es a hétfői nyilvános ülés 
jegyzőkönyvének felolvasása után F í 1 ó Lajos, 
műit a gvinnasiumi ta t-rv és az érettségi 
vizsga rendügyében kiküldött albizottság el 
uöke röviden előterjeszti az albizottság mun­
kálkodásának eredményét, hogy t. i. a közép 
iskola' tautervre nézve bevégezte feladatát, az 

ellen izgató érettségi vizsga rend letárgyalásával is készén 
kedvezményé- j leszen holnapra. Egyszersmind konstatálja, hogy

* g nagyfoutosságu ügyben 1880. óta mind g 
ugyanazon nyomdokon haladt a tanügyi bizott-

lami biztosítás rendszerének törvényhozási j ság, konvent, sőt maga a zsinat is; némi vá -

törvényhozás a ...... —„ -
bői az egyenes törvényhatóságokra 
löü-külön intézkedjék; ugyancsak 
irattal is pártoltatni határoztatik Hontmegye 
körirata a közjegyzői intézményről szóló 1875. 
évi 35. t. ez. módosítása tárgyában, valamint 
az erdélyi gazdasági egylet megkeresése a 
Románia irányában fenálló határzár fentartása 
iránt.

Alispán utasittatik, hogy a veres-kereszt 
egylet ügyében, mely huzamos idő óta elinté­
zetlenül hever, sürgősen intézkedjék.

A közmunka és közlekedési miniszter 
nek a megyén keresztül Karczag, ladáuy, föl­

adója felolvassa az albizottság jelentését mely
a tanügyi albizottságnak Budapesten kimondott 
megállapodását nem látja megváltoztata.idóuak
™ épen azért az albizottság azt javaslattételé­

ül klánul fogadta el. Ezután külön kú.on vé­
tettek táigyalás alá a középiskolai egyes tan-

^ p"’ a vallástanitásra nézve az eredeti javas 
lattól legfölebb csak styláris eltérések tör­
téntek ; es pedig az I., II. osztálynál ; a III.

A magyar uyoia <; •-> 1 1 u u a I u m
tananya egész terjedelmében fentartatott és 
szigorúan megköveteltetni kívánja, a zsinati 
törvények értelmében is, évi iskolai értesítők 
kiadását, melyekben a magyar dolgozatok czi- 
me is kiteendők. Az állami tantervból a 
legnagyobb eltérés a VII-ik osztály tananya­
gánál fordul elő, a mennyiben a poétika he­
lyett, mely a VI-dik osztályban fordul elő, a 
magyar irodalom történet tanítandó.

Latin és görög nyelv tan­
anyaga. A görög nyelv egész terjedelem­
ben marad; a latinra nézve is, a mi válto­
zás történik, leginkább egyet latin Írók meg- 
cserélésében nyilvánul. Az I-ső osztályban 7 
órán (f*gy órát iskolai Írásbeli dolgozatnak 
szentelve' tanitasssék; a II-dik osztályban vál­
tozatlanul marad az eredeti; a ITI-dikban (6 
órán) Cornelius és Phaedrus könnyebb mesei; 
a IV-dik osztályban Ovidius liber tnstimja 
törlendő, helyébe jön Phaedrus nehezebb meséi­
nek fordítása; Ceasar „De hello galheo -ja 
marad; az V-dik osztályban Cicero beszédei 
helyébe felvétetik Ovidius Metamorphosisa; 
Salustius „De hello Jugurthinó“ ja marad; 
VI-dikban fordittatik Virgil Aeneise, és Ci­
cero ; hosszas vita után bevétetett a tan­
anyagba a latin prosodia tanítása is olyanfor­
mán, hogy az Vdikben megkezdessék a VI- 
dikban pedig rendszeresen kifejtve befejez- 
t gsók.A történelemtudomány ta­
nítása elfogadtatik, úgy mint az 
eredeti szövegzés ajánlja; a következő módo­
sítással : VII. osztály, hetenként 3 
órán. Legújabb kor oly váloga­
tással minta VI. osztályban. Po­
litikai földrajz; a VIII. osztályban Magyaror­
szág oknyomozó története tekintettel állami 
és társadalmi életünk fejlődésére, hetenként 3 
órán; az eredeti javaslattal ellentétben felvé­
tetik továbbá a magyar történelemnek tamá­
sa a III. osztály tantárgyai közé is, hetenként
3 órán. „ „ .0x„A földrajz tananyaga *****
terjedelemben elfogadtatik JteG
SVm to í rniuM- amabban - mathem.- 
“kai Mdra azal az.porUMlik a tananyag.

A németnyelv tanítására nézve 
elfogadtatott az eredeti javaslat.

A nyilvános ülés holnap folytaitatik, mi­
korra a bizottságok müködésöket befejezik A 
tagok péntek estig aligha távozhatnak váro­
sunkból. , , ,,,

Tegnapi tudósításunkhoz pótlólag megje­
gyezzük, hogy főt. Révész Bálint püspök az 
elnöki szék elfoglalásakor indítványozta, tekin­
tettel aggkorára, egy alelnök választását is, 
mely indítványra nézve a bizottság úgy intéz- 
kedett, hogy elnök akadályoztatása esetén, Kor 
elnök vezesse ideiglenesen az ülést, mig ren­
des vagy helyettes elnök választatnék.

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Milyen jó. ha az ember hege­

dülni tud.
(Kaland a színész-életből.)

I ta : Balázs Sándor.
(Folytatás).

D- bezzeg irányomban misként viselték 
magokat. Mi idjart morogtak és ugattak, a 
h 'ny csak megpillantottak, s mintha csak egye­
nesen sz-tnély-in ellen szőtt összeesküvés lé­
tezett volna közUtük, egészen tervszerüieg 
teljesen kidolgozott rendszerrel jártak el elle­
nem. Egyszer kelle megvesztegetnem, azt sem 
fe.edem el soha életemben.

Egy közülük mint mindig, akkor is az 
utcza elején ólálkodott mint valami őrszem, s 
egész magaviseleté bizonyította, hogy egyene 
sen engem lesett.

A hogy megpillantott, csodálatos morgást 
hallott, s oly sajátságosait kezdett el ugatni, 
mintha csak jelezni akarta volna közeledé­
semet.

Társai, melyek különben is mindig résen 
állottak, megértették őt, s azonnal tovább ad­
ták egymás között a tábori jelt. Úgy hogy 
minden kerítés mellett, s minden kapuban már 
támadásra készen vártak rám, még pedig leg- 
többnyire lesben, födött helyzetben, mely kö 
rülmény folytán oly nehézzé vált számomra a 
védelem.

Még veszélyesebbé, sőt egyenesen végze 
tessé tette a helyzetet azon körülmény, hogy 
folyvást kereszttűzben voltam, mert a kutyák 
melyek daczára, hogy jól berendezett kém 
rendszer felett rendelkeznek, s a terep viszo­

nyait tökéletesen ismerték, még sem tudhatták, 
hogy az áthatolást, az utcza melyik felén fo­
gom megkísérteni, ovatos előrelátásból mit.d a 
két oldal kerítéseit és kapuit megszállva
tartották. a , .. ,

Állandóul két oldalról voltam tehát fe­
nyegetve, sőt a mennyiben hátulról is folyvást 
támadásoknak voltam kitéve, teljesen körülzárt­
nak tekinthettem magamat.

Rendes hadjáratban a csapatok ilyenkor 
adfutással törekesznek magukat megmenteni. 

De én erre nem gondolhattam. Részint mert 
a kutyák nagyon gyorsan tudnak futni, részint 
mert rájuk nézve gyermekjáték lett volna, a 
kijárásokat előttem akkor zárni el, a mikor 
épen kedvük tartja.

A fegyverletétel és önmegadás sem se­
gített volna a dolgon, mert oly ellenséggel 
állottam szemben, mely tudvalevőleg kegyel­
met se nem kér, se nem ad s fogjait a leg- 
inhumanusabb módon szokta maszkírozni.

Bayard, a fedhetetlen és félelmet nem 
ismerő lovag a vicenzai csatában őrültséggel 
határos vakmerőséggel törvén előre, az enyém­
hez hasonló helyzetbe jutott A spanyolok és 
milánóiak szintúgy körülfog ák őt is minden 
oldalról.

Csakhogy Bayard nálam mégis kedve 
zóbb helyzetben volt. Neki volt egy körtefája, 
ahoz megvethette hátát s igy védhette magát 
mindaddig, mig Ferencz franczia király hires 
gaskonyi lovas ezredével előtörvén, őt épen 
azon pillanatban vágta ki, midőn három seb­
től is vérezvén, már-már harczképteleaué 
vált.

De nekem nem volt körtefám s ha lett 
volna is körtefám, én nem remenylhettem 
volna a frank királynak vitéz gászkonyi lovas
ezredével való megérkezését, mert Ligethy

Aurél e pillanatban a város másik részén osz­
togatta a szinlapokat. .

A helyzet valóban kétségbeejtő volt. A 
legrosszabbra is készen kelle lennem. Egyéb 
kilátásom nem volt, mint oly drágán adni el 
nadrágomat és ikráimat, mint csak tehettem 

erre el is határoztam -magamat. Egy ház 
falához támaszkodtam s felemelt bottal, moz­
dulatlanul, szó nélkül, de mindenre készen 
vártam a támadást.

De mi történt ?
Hadicselt gyanitottak-e a kutyák, vagy a 

döntő pillanatban vették az ellenparancsot, 
máig sem tudom, de pár lépésnyire tőlem ők 
is megállapodtak, elhallgattak s bár tekinte­
tük folyvást és mereven reám volt függesztve, 
támadást nem intéztek ellenem.

így álltunk jó ideig némán, mozdulatla­
nul, mialatt én a fedhetetlen lovag példáján 
okulva, fohászt küldtem a harezok istenéhez 
küldene segítséget és ne engedne ily dicste­
len martalékul kegyetlen és könyörtelen ellen­
ségeimnek.

És a fohász elszállt és a kék ür réte­
gein át elhatolt rendeltetése helyére.

Egy angyal érkezett, hogy megszabadít­
son reménytelen helyzetemből.

Ez angvalt Kádár Gábor név alatt ismer­
ték akkor Hódmezővásárhelyen, ás kisbéres 
volt azon házban, melynek vendégszerető fala 
oltalmazta hátamat.

Épen azon pillanatban lépett ki a ház 
kapuján, midőn elzsibbadt kezemből botom 
már-már kiesőben volt, a mi aztán okvetle­
nül előidézte volna a vég katasztrófát, mert a 
kutyák nyilván erre számítottak és csak ezt 
várták.

Kádár Gábor első pillanatra átlátta

helyzetet. Elkezdett jóízűen kaczagni, de azért 
szétriasztotta a kutyákat.

Hogy hívják magát kedves barátom, kér­
dőm a hálától remegő hangon.

Engem Kádár Gábornak.
Na édes Kádár Gábor barátom tegye 

meg azt a barátságot és kisérjen el a nacy 
kocsmáig, mert ezek a kutyák széttépnek. 
Fizetek magának egy iteze bort!

Jöjjön hát az ur szívesen megteszem !
E reggel óta magamat többé nem mutat­

tam az utczákon, mert be kelle látnom, b0?-' 
őrültség lenne ily aránytalan túl sulylya 
harezba bocsátkoznom.

Ligethy Aurél nélkül sem a nap sem a 
csillagok nem láttak soha. Reggel vele men­
tem fel a színházhoz, este előadás után pedig 
vele mentem haza. Nap közben ott őgyeleg- 
tem a színháznál, s Írtam a szinlapokat dara 
bonkint egy krajezárért.

Szép mellék jövedelmi forrást nyújtott, a 
mennyiben sokkal több és sokkal biztosa 
volt a rendes gázsinál, s épen elegendő v 
arra, hogy vele a Laczikonyháu az én ke v - 
és elválhatatl&n barátommal Ligethy Aure 
együtt magunkat czigány pecsenyével, P 
czipóval, hurkával, fonatossal és más km g 
rasért kapható kitűnőségekkel megvendégel- 
hessük.

Egy este, máig is jól emlékszem, a „szö­
kött katonát“ adtuk, melyben én Monti gró o , 
az első felvonásban a harmadik embert, s a 
utolsó felvonásban a második lumpot játsz am 
Ligethy Aurél vészjóslólag, komoly s részvé 
teljes arczczal érkezett meg a színházba.

Na — kérdem megdöbbenve — csak 
nincs valami baj?

Van ; de csak majd előadás után tudod

A helybeli m. 
évi január 8-á’i ta| 
határozata nyomán, i 
körű bizottságot vá| 
hogy a tisztviselők j 
vösnek mutatkozó 
indítson meg, — aj 
tására f. évi áprill 
az állami tisztviselő 
tén elnapoltatván, I
újabban megtartói 
abban lett a meg! 
m. kir. állami tiszti 
lám még ez év foil 
vetkező kérdések 
elhatározás végett.I

1. Az állannl 
szonyának törvényi

2. az állatni 
előléptetéséneK ef 
állapítása,

3. az államhl 
kérdésnek megállni

És pedig : vJ 
viselőség részéről 
kidolgozott javaslaj 
tessék-e a magas

vagy országi 
a központon ezen 
tandó egyetemes 
vására, melyen a 
képviseltetvén, j 
megállapítsák és 
vényre jutni segítj 

hogy vájjon 
Sára nézve a sajti! 
a központban mel 
vagy a többi eze:1 
lyike ? vagy e hell 
közvetlenül keresi 
végett ? ugyanazt;

Ezen itt feli 
letti határozat ho| 
délelőtt 10 órájtj 
tanácstermében 
állami tisztviselők! 
megjelenésre felki 

Debreczen,

* Személyi
József főispán éK 
nácsos és polgar| 
érkeztek.

* A rét. nej 
haton délután 3 
lést tart s ekkori 
árvák felszerelési 
gyalás alá kenilij

* Szinházunj 
nácsülés intézketii 
helyzetben, hogy 
megállapodást, dj 
hogy nálunk a lel 
gató tudakozott 
nagyon idejénvaló 
tevését. Jelezzük ] 
város lényeges 
diszmester, föszsj 
továbbá a fűtési 
említve az egyelj 
zet oly előnyös, 
tételeket méltán

* A fóiskoij
öuképző-egvlete 
karácson előtti s 
kalomra vitatárg! 
tel tűzetett ki J
felekezeti^ 
vallás tani!

meg. Nagy szer] 
zavarni 1

Midőn a dl 
dűlt, rohantam 

Nos, mi ba 
Vacsorára 

hangon.
Mintha vili 

mou. Mindent tn| 
Ez annyit 

hogy egyedül 
tyákkal jól megrj 

Akkor én 
hálok a szinpad| 

Jól te-zec 
Majd eljövök ér 

Kihez vágj 
Nagy Andi 

ilázgattam rád i 
beleharapni. Ili 
bembe számodra 
szol, hogy elmei 
könnyekkel szel 

Már ugyan 
nek V1 Hisz mid 

Kezet szőj 
drás uramhoz 
zsa bokorból 
paplant rögtöni] 
szülék, midőn 
val a primássa| 
bából, a hol fij 
tolták.

Hát maga 
kérdé Csillag ]



debbeczen
a’Iástananyaea változat- 

osztályéból a statisz­
táikéból pedig az egy- 
a magvar prot. egyház­
iul v helyezendő a jogi

: t á s t illetőleg az al- 
jt is terjeszt elő ; neve- 

előreláthatólag, külö- 
középiskolákban. mind- 

ja. lelkészképzettségü ta- 
alakjában azon óhaj- 

|iitv a vallástanitás le- 
minél kevesebb számú 

Lnitassék. továbbá, hogy 
: t-ta-iár vezetése alatt 

|>-.*k tartassanak. Ez in­

i'* 1 v és irodalom 
lilében fentartatott és 
nii kívánja, a zsinati 

évi iskolai értesítők 
'.agyar dolgozatok ezi- 

z. állami tantervból a 
Il ik osztály tananya- 

!öviben a poétika he- 
vtálvban fordul elő, a 

|.>t ta- .tandó.
rög nyelv tan- 

, elv egész térj ed elem­
ezve is, a mi válto- 
egvet latin írók meg- 
Az 1-ső osztályban 7 

I írásbeli dolgozatnak 
fa 11-dik osztályban vál- 
r ed éti; a III-dikban (6 
[ledrus könnyebb raesei;

ivdius liber tristimja 
fhaedrus nehezebb meséi- 

,Ue beilo gallico“-ja 
iákban Cicero beszédei 

|\ idiu- Metamorphosisa ; 
Jugurthinó“ ia marad ; 
Virgil Aeneise, és Ci_

I -an"" bevétetett a tan­
kja tanítása is olyanfor- 

megkezdessék, a Vi­
ferem kifejtve befejez-

e m tudomány ta­
ta t i k, úgy mint az 
H. a következő módo- 

L 1 v, hetenként 3 
kor oly váloga- 
[.oszt á l y b a n. Po- 

1 osztályban Magvaror- 
^ ere tekintettel állami 
feilódésé e. hetenként 3 
lattal ellentétben felvé- 
ir történelemnek tanitá- 
rgyai közé is, hetenként

tananyaga egész 
atik azon módosítással, 

i 111-dik osztályból áttét- 
in amabban a mathema- 
nrittatik a tananyag, 
e 1 v tanítására nézve 

éti javaslat.
- hűi i.p folytattatik, mi- 

1 esőket befejezik A 
a .g'na távozhatnak váro-

i .khoz pótlólag megje- 
ievesz Bálint püspök az 
iákor : iditványozta, tekint 
vv aleinök választását is, 
ve a bizottság úgy intéz- 
ka íáiyoztatása esetén, kor 

e-en f.z illést, mig ren- 
, Is ■ .;!.i-ztatnek.

íziie:. kaczagni, de azért
kát.
v - nedves barátom, kér-
1. hangon.

; -r ak.
r i.o or barátom tegye 

e- ki-érjen ei a na^y 
í a kutyák széttépnek ! 
itcze bort 1 
.veseti megteszem !

, _ imát többé nem mutat- 
be kelle látnom, hogy 

rány tálán túl sulyljal

óikul sem a nap sem a 
- ha. Heggel vele men- 

e-te előadás után pedig 
an közben ott őgyeleg- 

m a szinlapokat dara-

ekr.i forrást nyújtott, a 
e- sokkal biztosabb 
éjien elegendő volt 

ko yhán az én kedves 
a mai Ligethy Auréllá 
i:.v pecsenyével, puha 
tossal és más két ga- 
égekkel megvendégel-

jól emlékszem, a „szö- 
eljben én Monti grófot, 
íarmadik embert, s az 
ásodik lumpot játsztam 
dag, komoly s részvét- 

meg a színházba, 
megdöbbenve — csak

mard e.őadás után tudod

m

és

vi-

és

Felhívás.
A helybeli m. kir. tisztviselők f. 1883-ik 

évi január'8-án tartott értekezletének a/on 
határozata nyomán, mely szerint egy szőkébb 
körű bizottságot választott és arra bízót, meg, 
hogy a tisztviselők helyzetének javítására üd­
vösnek mutatkozó mozgalmat alkalmas időben 
indítson me" — az ezen módozatok megvita­
tására f évi April 10 éré kitűzött értekezlet 
az állami tisztviselők részvétlensége következ­én ^ápoltatván, 1883. April 17-kén min 
újabban megtartott összejövetel alkalmával 
abban lett a megál'apodás, hogy az összes 
m. kir. állami tisztviselők Debreczenben, álta­
lam még ez év folytán egy behívatván, a kö­
vetkező kérdések tűzessenek ki tárgyalás 
elhatározás végett.

1. Az állami tisztviselők szolgálati 
szonyának tőrvényhozásilag rendezése,

2. az államhivatalnokok fizetésének 
előléptetésénél, egységes szervezetben meg 
állapítása,

3. az államhivatalnokok nyugdíjazása s e 
kérdésnek megállapítása.

Es pedig: vaijon a debreczeni kir. tiszt- 
viselőség részéről' előzőleg egy szakszerűen 
kidolgozott javaslat készíttessék és ez terjesz­
tessék-e a magas kormány elébe (

vagy országos mozgalmat indítson egy 
a központon ezen kérdések megoldására tar­
tandó egyetemes tisztviselői gyűlés egybehi- 
vására, melyen a vidéki tisztviselők magokat 
képviseltetvén, javaslataikat elóterjeszszék. 
megállapítsák és közös közreműködéssel ér­
vényre jutni segítsék ; s végűi:

hogy vájjon ezen mozgalom megindítá­
sára nézve a sajtó vétessék igénybe, még pedig 
a központban megjelenő „Tisztviselők lapja1", 
vagy a többi ezen érdekeket ápoló lapok me 
lyike ? vagy e helyett a vidéki társtestületek 
közvetlenül kerestessenek-e meg a csatlakozás 
végett ? ugyanazért :

Ezen itt felsorolt kérdések eldöntése fe­
letti határozat hozatal végett folyó hó 26 án 
délelőtt 10 órájára a kir. törvényszék nagy­
tanácstermében a debreczeni m kir. összes 
állami tisztviselőket minél nagyobb számbani 
megjelenésre felkérem.

Debreczen, 1883. deczember 12.
Szögyényi István,
értekezlet! elnök.

tanárra bízni vagy nem.“ Az igen­
leges oldalát Biber József 4. th. a nemle­
gest pedig Dobi Móricz 2. th. vitatta, mind 
kettő nagy készültséggel és erős érvekkel. A 
gyűlés többek hozzá szólása után 15 szavazat­
tal 3 ellenébe, Biber József mellett foglalt 
állást.

* Vadászat. A helybeli vadásztár­
sulat f. hó 16 á l, vasárnap a halápi vágás­
téren hajtó vadászatot rendez, melyre a tár­
sulat tagjai meghivatnak. — A vadászat kez­
detét veendi reggeli 8 órakor az ottani erdész

j laktól. - Bészler Lajos jegyző.
* Szigeti József a nemzeti színház s a 

m. tud. akadémia tagja, e hó 27-ikén fogja 
megkezdeni vendégszereplését színpadunkon 
IV. Henrik czimü darabban. Sajnáljuk, hogy 
nagy művész ép ezen idő pontot választolta, 
a mikor a tanuló ifjúság nincs itthon, s igy 
még csak nem is készülhet elismerésének ki 
fejezést adni.

* Gróf Dégenfeld Gusztáv földbirtokos 
ellen a megrendelt és foganatosított c s ő d ü 
letet a választmány tegnapi gyűlésében 
megszüntette. E gyűlésen jelen volt 
gróí Károlyi Tibor mint a budapesti árva­
szék küldötte.

* Sertéshizlaló részvény társaságunk, 
szemben a lapunk tegnapi számában közölt 
egészségügyi bizottság azon elhatározásával 
hogy közegészségügyi szempontból nem lehet 
a kiszemelt helyen létesitni a hizlalót, mert 

I kivált a katonai parancsnokság mondott ennek

10 óra­hó 26-án karácsony másodnapján d. e. 
kor fog megtartatni.

Zenekedvelőknek figyelmébe ajánljuk, 
hogy zongora tanítást, hangolást és javítást, 
egy igen szakavatott egyéniség jutányosán 
elvállal. Értekezhetni szécheiv i-uteza 1801. sz

Halálozás. Szombathy Lajos hely­
beli kereskedőt ős családját súlyos csapás ér­
te; forrón szeretett kedves kis fia, a harmad­
féléves L a j o s k a ma délután a to okbaj ál­
dozata lett. A béke szelíd angyalai őrködje 
nek a szeretett kis fiú álma fölött!

Színház. Tegnap este ismét zsúfolt ház 
nézte végig a „K o 1 d u s diák“ nagyon 
megkedvelt operettet s biztos kilátás va i arra, 
hogy ma is telt ház lesz. E darab külombe. 
még a sziuidény folyamában igen sokszor szín­
re fog kerülni. A tegnapi előadásnál sajnosán 
érezte a közönség H a 1 m a y n é asszony be­
tegségét, ki szemeiben könnyekkel énekelvén 
erősen jelezte, hogy nem jó kedvvel tesz ele 
get a kényszerűségnek. A többi szereplők az 
tán különösen Ó r 1 e y k. a. minden tekintet­
ben megfelelt a várakozásnak s úgy ének mint 
játék tekintetében kivált. A ele együtt Né­
meth ur aratta kupiéival a tetszést. Pálfy 
A n n a k. a. gyöngén tölté be szerepét. A ki­
állítás ma is fényes volt a rendezés pontos. 
Mint többektől hallottuk, ez operette előadása, 
nem csak a budapestit, de a bécsi előadást 
is felülmúlja.

* A tűzoltó egyletnél újévkor egy kocsis 
felfogadtatik. Nőtlen és katonaviselt egyének 
alkalmaztatnak

natosnak ta'álta továbbá a bizottság, hogy a 
jövő évi jelentésben az egyesületnek úgy mű­
ködő, mint pártoló tagjai névszeri nt közöltes­
senek. A bizottság szükségesnek tartja továbbá, 
hogy a kolozsvári és debreczeni nyugdijtöke 

egyesületi nyugdíjalaphoz cs itolta->sék. Ez-
eljárásáról tett

ellen, kimondta, hogy az úgynevezett „K o s-1 * Változás. Miután Ditrói Mór a
suth laktanyát“ ki fogja sajátítani s szinész-gyülésről még nem érkezett haza, a

Helyi hírek.
* Személyi hírek. Gr. Dégenfeld 

József főispán és S i in o n f f y Imre kir. ta­
nácsos és polgármester, a fővárosból haza­
érkeztek.

* A rét. népnevelésügyi bizottság szom­
baton délután 3 órakor a szokott helyen gyű­
lést tart s ekkor jelentés tétetik az egyházi 
árvák felszereléséről s több folyó ügy fog tár­
gyalás alá kerülni.

* Színházunk bérbeadásáról a mai ta­
nácsülés intézkedett. Nem vagyunk abban a 
helyzetben, hogy jelenleg közölhessük a vég­
megállapodást, de tekintve azon körülményt, 
hogy nálunk a legtöbb előnyöseu ismert igaz­
gató tudakozott a színház bérbeadása felől, 
nagyon idejénvalónak találjuk a pályázat közé 
tevését. Jelezzük egyszersmind azt is, hogy a 
város lényeges szubvencziót ád a főgép- és 
diszmester, főszabó és ruhatárnok tartásával, 
továbbá a fűtési anyag kiszolgálásával, nem 
említve az egyebeket. — Mindenesetre a hely­
zet oly előnyös, hogy a megszorító tel­
tételeket. méltán teheti a város.

* A főiskola köréből. A hittanhallgatók- 
önképző-egylete tegnap délután tartotta meg 
karácson előtti szokásos vita ülésér, mely al­
kalomra vitatárgyul a következő korszerű té­
tel tűzetett ki: „Szükségese prot 
felekezeti középiskolákban a 
vallás tanítást külön szakta-

oda, mint egyetlen legalkalmasabb helyre fog 
építkezni. Ez eszme igen életrevaló. Kár 
volna meg nem létesitni. Különben is a „P a- 
villon k a s e r u e“ nem felel meg a ka­
tonai laktanya igényeknek s városunk hatósá­
gának első kötelessége bent a városban egy 
alkalmas katonai laktanyáról gondoskodni. Ezt: 
a közös érdek kívánj t. — A szövetkezett tár- j 
sulat pedig ne rettenjen vissza semmitől, ha-j 
nem üsse a vasat, mert erős akarat győz 
minden akadály fölött.

* Jótékonyság. A „P h ő n i x“ biztositó 
társaság a helybeli önkéntes tűzoltó egyletnek 
25 irtot adományozott, mely kegyes adomány­
ért az egylet nevében szives köszönetét nyil­
vánít Tikos István egyleti péuztárnok.

* Foltényine Szabó Amália asszony, a 
magyar színművészet e kiváló tagja, ki 22 év 
óta fényes eredménynyel működik városunkban, 
ki iránt ez idő alatt társadalmunk minden körében 
általános lett a rokonszenv és szeretet, a jövő 
héten veszi jutalomjátékát. Megszoktuk már,• .. x      Litnlnmióflilróf iinnORfS

meg. Nagy szereped van : nem akarlak meg­
zavarni !

Midőn a darab végén a függöny legör­
dült, rohantam Aurélhoz.

Nos, mi baj? Kizártak a lakásunkról :
Vacsorára vagyok hiva, mondá sötét siri 

hangon.
Mintha villáin czikázott volna át agya 

mon. Mindent megértettem.
Ez annyit tett, hogy nem jöhet velem, 

hogy egyedül kell hazamenuem, éjjel, a ku­
tyákkal jól megrakott három utcza szorosain át!

Akkor én nem megyek haza, hanem itt 
hálok a színpadon !

Jól teszed, magam is arra gondoltam. 
Majd eljövök éretted.

Kihez vagy hiva vacsorára.
Nagy András uramhoz, a rektorhoz. Pél- 

dázgattam rád is, azt elhiheted, de nem akart 
beleharapni. Hanem majd csempészek a zse­
bembe számodra is va’amit. Úgy e nem harag­
szol, hogy elmegyek ? kérdé elérzékenyedve s 
könnyekkel szemében a jó fiú.

Már ugyan hogy tarthatsz annyira önző­
nek ? ! Hisz mióta ne'm ettünk főtt ételt!

Kezet szorítottunk. Ó elment Nagy An­
drás uramhoz a rektorhoz, én pedig egy ró­
zsa bokorból vánkost, s egy felhő darabból 
paplant rögtönözvén, már épen elnyugodni ké­
szülék, midőn a czigány banda Csillag Matyi- 
val a prímással élén, kilépett sz öltöző szó 
bából, a hol fizetésüket felvették és szétosz­
tották. .

Hát maga mit csinál itt P e t e r d í ur . 
kérdé Csillag Matyi a prímás.

(Vége köv.)

ueicn v coil --- ----- 7 . ■
hogy Foltéuyiné asszony jutalomjátékát ünnepé 
teszi az öt tisztelő kösönség s miután itt 
minden reklám felesleges, csak jelez­
zük az eseményt.

* Holnapra. A Vilmos Lajos kedvelt 
vendéglőjében holnap este kitűnő tordai pe­
csenye és különféle hal lesz kapható. A Ma- 
gyari fiuk zenekara pedig játszani fog, Felhív­
juk rá a jó konyha és zene barátainak fi­
gyelmét.

* Elekcziö, Főiskolánkban szombaton dél­
után történik meg a iegaczió választás. Ez al­
kalommal lep életbe a zsinati törvényeknek 
azon §-a, mely a joghallgatókat és gymnazistá- 
kat, eltiltja az ünnep követségbe mehetéstől; 
a tanító képezdészek azon Dán választási joggal 
bírnak, mit gyakorolhatnak is -- ha ugyan jut 
nekik ekklézsia. Szerencsés választást kivá­
rniuk kollégiumunk választó ifjúságának!

* A pallagi sajt, mely sehweiczi módra 
kitünően készül a gazdasági tanintézetben, 
mai naptól kezdve a városban, az igazgatósági 
épületben lesz kimérve s negyed kilón felül 
bármily mennyiségben azonnal kapható a nap­
pali órákban, nem úgy mint eddig, hogy a 
megrendelésekre várakozni kellett.

* a tanügyi bizottság mai ülése. Foly tat­
tatik a középiskolai tanterv feletti tanácsko­
zás. A természettan tananyaga az albizottság 
javaslata szerint egész terjedelmében elfo­
gadtató. — A mennyiségtanra nézve azon 
lényeges változás tétetik, hogy a rajzoló geo­
metria a mértantól mint külön tantárgy el- 
választassék s a VIII. osztályban e tantárgy 
nem két, hanem három órán adassék elő. — 
Hosszas vita után az is kimondatik, hogy a 
szabadkézi mértani rajzot csak az önként vál­
lalkozó növendékek hallgassák. A lélektanra 
uézve határoztatik, hogy az anthropologiai 
alapon tanittassék. — A test- és fegyver­
gyakorlatok tanításánál a ezéllövésben 
való gyakorlás mellőztetik. Az énektanítást il­
letőleg, kérdésbe tétetett, hogy az ének a fel­
sőbb osztályokban kötelező tantárgy legyen-é 
vagy nem ? Ajánlatosnak mondatik ki oly mód­
szerek alkalmazása, mely ha nem is köte-

I lező, de legalább buzdító erővel s hatással 
bírjon e tekintetben a növendékekre. 
Tárgyalás alá vétetett a zsinat által alkotott 
középiskolai törvénynek egybevetése az orszá 
gos középiskolai törvényivel. Erről azonban, 
miután úgy is csak 3 pontot tárgyaltak ma d 
e. le, czélszerübbuek tartjuk, következő szá­
munkban hozni tudósítást

* Oiszebód. Révész Bálint kir. tanácsos 
és püspök, a helyben ülésező egyetemes tan­
ügyi bizottságot holnapra ebédre hívta meg.

* A „kölcsönös segélyző egylet“ alapsza­
bálytervezete már elkészült és azt a tegnap 
tartott nagy bizottság el is fogdta. Az aláirási 
ivek kiküldettek és aláírhatni az „iparegyesü-

, leti takarék és hitelintézetnél“, valamint az 
I ipar- és kereskedelmi-banknál“ és az ivtartók- 
• „ál. Az alakuló közgyűlés valószínűleg már f.

„Csalhatatlan“ czimü vígjáték elmarad hol­
napról s helyette a „Farsangi iskola 
czimü ismert s kedvelt életkép kerül színre. 
Játszani fognak Krecsáuyiné, Kis 
Mihály, Abonyi, Závo d s zky Teréz, Né 
met és S i p o s n é . . (Mikor látják Sipos 
nét Odetteben és a neki megfeleő da- j 
rabban.

* Mefisto Foites világhírű grot szk mű­
vészek, holnap — pénteken — a „Bika“ dísz­
termében a katonai zenekar közreműködése 
mellett, átutazóban egyetlen egy előadást fog­
nak tartani. E társulat működéséről az európai 
sajtó oly elismeréssel nyilatkozik, hogy közön­
ségünk valóban nagyon jól fogja tenni, ha e 
szokatlanul érdekes előadást a megérdemelt 
pártfogásba részesitendi. Hazánkban nem 
említve a külföldi sikereket - több nagy vá­
rosban oly fényes elismerést aratott a társaság, 
mely biztos zálogát képezi annak, hogy a kö­
zönség teljesen ki lesz elégítve, sót meglepve 
e ritka élvezet által. A kassai, szatmári és 
miskolezi közönség többször megismételtette 
ezt az előadást. — Jegyeket előre kaphatni a 
könyvkereskedésekben Telegdy és Csáthy urak­
nál, este a pénztárnál.

* Megfejtés. Utóbb közlött saktaláuyuu 
kát megfejtették : K. L, Várkonyiné (T.-Esz 
lár), Székely L., Sinka Gyula. ____

után a javaslattevő bizottság 
Szathmáry Károly jelentést.________ ___

Törvényszék.
— Halálos Ítélet. Brünből távirják teg­

napról : az itteni esküdtszék előtt ma először 
fordult elő az uj büntető-perrendtartás beho­
zatala óta az az eset, hogy egy vádlottat nyil­
vános erőszak miatt kötél általi halálra Ítél­
tek. Az elitéit neve Sedlák Fcrencz 28 éves, 
ki egy ruditzi vendéglőből kidobatván, fegy­
verrel kezében az ajtó elé állt és senkit sem 
sem akart kibocsátani. Midőn az ajtót kinyi­
tották, Sedlak belőtt a vendéglőbe és egy Fi- 
ala nevű bányászt talált el, ki öt napra rá 
sebében meghalt. Az eset jogász körökben 
élénk vita tárgyát képezi.

— Érdekes pert tárgyalt tegnap a lem- 
bergi esküdtszék. A Zeitung für das wahre 
Juhdenthum czimü lapban a galicziai zsidó­
választókhoz intézett felhívás jelent meg, a 
mely megtiltá, hogy a községi s kéjiviselővá­
lasztásoknál oly férfiakra szavazzanak, a kik a 
zsidó tanokban és szokásokban bizonyos, a fej­
lődő kultúra által megkívánt újításokra törek­
szenek. A kérdéses felhívás átkokat s fenye­
getéseket is foglalt magában azok ellen, a kik 
e tilalmat nem veszik figyelembe (ne legyen 
élő gyermekük vagy unokájok, büntettük rá 
nehezüljön a fejükre és családjukra stb.) az 
államügyész Rísz Sámuel szerkesztőt perbe 
fogta a czik közreadása miatt s az esküdtek 
egyes osztályok elleni izgatás miatt 10 szóval 
2 ellen vétkesnek mondták, mire a törvény­
szék egy havi szigorú fogságra Ítélte.

Közgazdaság.
— Tudósítás. 1683 ik év decz. hó 11-én megtar 

lőtt hetivásárról ; 1 mtm. Búza g-60—9.50,—9.40. 1 mtm- 
kétszeres 7.50—7.40—7 30, 1 mtm. rozs 720—710—700 
1 mtm. árpa 0.40-6.30-62.0, 1 mtm. zab 6.90-6.80— 
6.70, 1 mtm. tengeri 6.90—5.80—5.70, 1 mtm. köles
6.70—6.60—6.50, zsák burgonya 1.40, 100 kiló szalonna 
0 00 — 50.00—48.00. 100 kló háj 52.00—50.00—58.00^

Apró-cseprö,
_ Kérdések és feleletek

Fielding hagyatékában találtak valami 
katekizmusfélét, melyben többek közt ilyen 
borsos kérdések és feleletek vannak . „Mi a 
hazafi ?“ — „Olyan ember, a ki állást, vagy 
hivatalt akar.“ — „Mi a politika ? — „Az a 
tudomány, melylyel állást kaphatni. u~^ 
tudomány ?“ — „Arra való képtelenség hogy 
embertársaink hibáit és gyöngesegeit kilesse. 
— „Mi az erény ? — , Nagyon kévéssé erdekes 
beszédtárgy.“ — „Mi az érdem ?“ — „Pénz, 
ranges hitel.1— ,.Mi a szellem . „Arra 
való eszköz, hogy mások inrggyülöljenek"

Hazánk s a külföld.
— Ab. Baldácsy Antal féle alapítvány 

érdekében, mely tudvalevőleg a magyarországi 
prot. egyház javára alapittatott, az ország 11 
protest, egyházkerülete meghatalmazott képvi­
selői részéről decz. 8-káu Budapesten közgyű­
lés tartatott, melynek vezetésére Péchy Tamás 
evang. felügyelő s képviselőházi elnök javaslata 
folytán elnökké Beöthy Zs:gmond igazgató 

1 bizottsági tag választatván meg, elnök bemu­
tatta és felolvastatta Lónyay Menyhért gróf­
nak, mint Degenfeld Imre gróf elhunyta után 
helyettes bizottsági elnöknek hozzá intézett 
levelét, melyben a gróf bizottsági tagsága, 
illetve helyettes elnökségéről, részint beteg 
sége, részint egyéb elfoglaltatásai miatt lesö- 
szönt. A leköszönés fájdalmas tudomásul véte­
tett s a búcsúzó gróf tagadhatlan érdemei az 
alapítvány fejlesztése és gyarapítása körül, 
hálás elismeréssel jegyzőkönyvileg is kifejez­
tettek. Erre, miután a közgyűlés elnöke gróf 
Degenfeld Imre és Tőrök Pál püspök halálá­
ról s érdemeiről megható szavakban emléke­
zett meg, s indítványa folytán az elhunytak 
érdemei jegyzőkön) vileg is megörökittettek, 
titkos szavazás utján az alapítvány igazgató 
bizottságának elnökségére általános szavazat- 
többséggel báró Kemény Gábor erdélyi főgond­
nok s közlekedési miniszter ur választatott 
meg, a hiányzó bizottsági tagság'kra pedig 
Ostffy Pál, Gönczy Pál és Mocsáry Lajos urak 
választattak. Báró Kemény Gábor urat a köz 
gyűlés elnöke fogja megválasztásáról értesítem.

Hová lesz a kaczaj.
Hová lesz a sóhaj,
Ila hangja elenyész ?
S hová lesz az ész 
Midőn már nem gondolkodik ? 
S a szeretet 
S a gyűlölet
Ha a szívből kiköltözik ?

Petőfi.

— Tudod-e. 
zsarnok, meg egy 

— Légy te 
szolga . . .

Ezzel u szóval csaltak 
asszonyt, a hány fövényszem
ton . . ,

hogy mi a szerelem ? Egy 
rabszolga szövetsége, 

a zsarnok, én leszek rab-

mai
van

meg annyi 
a tengerpar-

Jókai Mór.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR 
Kiadó KUTASI IMRE,

IMRE.

Múzsák.
— A szinész-gyülés tegnap folytatta 

tanácskozásait Ribáry József min. tanácsos el­
nöklete alatt. A mai ülésben beadták a szava- 
zatokat a központi iroda titkárára s az újon-1 batta, miért 
nan választandó igazgató tanácsosokra. Tit-j 
kárrá 40 szavazattal Bártfai Paczoua Antal 
választatott meg, Dálnoki 10 és Nádor 3 sza­
vazata ellenében. A közp, igazgatótanács tag­
jaivá választattak : Fővárosiak közül Odry Le­
hel. dr. Várady Antal, Mihályfi Károly, Nádai 
és Bartha László; a vidékiek közül Krecsáuyi 
Iguácz, Bács Károly, Gerőfi Andor, Szeless 
József, Szathmáry Károly, Makróczi. De Odry 

I Lehel a választást nem fogadta el, Gáspár 
* Imre indítványára a gyűlés elhatározta, hogy 

küldöttségileg felkéri, hogy fogadja el az al- 
elnökséget és az igazgató tanácsosi tagságot.

Bika szálloda dísztermében. 
Csupán egy előadás.

Pénteken deczember 14-kén a katonai ze­
nekar közreműködésével

THE MEFISTOS PHOITES
amerikai világhírű grotesk-müvész és társula­

tának fellépte.
Az ördög minden sarokban.

Ki^yó duó,
csodája az orvosi tudománynak.

The Mephistos azon szerencsében részesült, 
ho"Y Ó Felsége Viktoria angol királyné és 

1 Gödöllőn ö Felsége előtt a „kígyó duo“-t játsz- 
tetszést és legnagyobb elisme- 

rést nyert.
The Mefistos és társulatának rendkívüli mű­
ködéséről az összes európai és amerikai sajtó 
bámulattal és legnagyobb elismeréssel 

nyilatkozik.
Budapest kivételével, még csak Kassán — 
Miskolczon s a szatmári színházban működ­
tünk — rendkívül eddig nem látott mutatvá­
nyaink iránt a n. é. közönség figyelmét van 
szerencsém felhívni, annyival inkább, mert 

fellépésünk csak egy előadásra terjed.
Tisztelettel

The Mephisto’8.--- — ...... v • , , — -— ---- *- 
Az évi jelentés átvizsgálására kiküldött j”2.011." i Helvárak" Páholy ülés 1 frt 50 kr„ 1-ső rendű 
ság nevében dr. Váradi Antal tett jelentést. A. J frt ii-0d rendű zártszék 60 kr.,
hi.rxHcda öhflltott» volna, hoev Hubay Gusztáv, zártszca fö[dszi„t 40 kr.bizottság óhajtotta volna, hogy Hubay Gusztáv, 
ki társulatát időközben feloszlatta s tagjait a 
legnagyobb kellemetlenségbe hozta, a jelentés­
ben megrovassék. Feleki felszólalása után a 
közgyűlés e pont felett napirendre tért. Kiva-

Jegyek előre válthatók Telegdi K. Lajos és 
ifj. Csáthy Károly urak könyvkereskedésében.

Kezdete 7 órakor*.
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Felkérem a t. közönsé»- nag; ^el­
mét, hogy itteni í’éríi-szalíó-íulcteiiibwi őszi
és téli szövetek megérkeztek 
szolgálatára állanak.

megrendelésre

KE FÉRFI RUHA-RAKTÁRAMBAN
pedig a szokott kész férfi-öltözékeken kívül meg 
utazó téli bundák és felöltők is, az alku nélküli 
készpénzfizetés melletti jutányos árakon kaphatók.

Alázatos szolgája

Szédítik József.

Karácsonyi és újévi ajándék!

§

** *4*
czág Debreczenben, Rózsatér

tudomására hozza a nagy*, rdemii közönségnek, hogy 
leltározás alkalmából tetemes mennyiségű

s több más czikkek lettek a beszerzési árnál

jóval lejebb szállítva
s áruba bocsátva.

Fernen KARO
ékszerész

DEBRECZENBEN.
Föpiacz, özv. br. Josinczyné háza alatt a „Hungária“ kávéházzal szemben.

Ajánlja a nagyérdemű közönségnek dúsan felszerelt üzletében található 
legújabb divatu

ÉKZSZEFVEIT,

u m. briliant, gyémánt karpereczek, broschok függők, gyűrűk, medaillonok, férfi 
é- női pecsét s karika gyűrűket, legnagyobb választékban arany s ezüstből hosszú, 
kurta lánczokat. gyertyatartokat, kompott tálak, kanalak és késeket, ugyszint
k pható 6, s 12 s emé yre való evő eszköz tokban, igen izlésteljese : ossz •áilitva 
— úgyszintén arany-, ezüst-, férfi- és női-órák is kaphatók.

Minden darab hiteles próbával van ellátva, úgyszintén *!| 

mindenféle javítások lehető legjutányosabb eszközlésére is kész- |)
séggel ajánlkozik. 9

Yid‘kr<‘ megrendelések ponto an eszközöltetnek. i|

0

0
I

Legnagyobb feltűnést
vitette a villamos kiállítás látogatói előtt B ti main tanár villa­
nó« világit színe, mely egöatnag nélkül egészen magától a só- 
érheu teljes villamos villa os-agnt áil Szét küldöm utánvétel, 
.gy a pénz előleges lieküldés után ezen viiági ó anyagot, me­

lyet magának mindenki sokkal öles .libán szerezhet meg három 
íegyedrészileg a világitó lapoknál, keresztek, a sokszor hirde­
tett világitó mágnes, vág, világító lámpáknál stb: es sokkal 

olcsóbt,an lehet feldolgozni, ajtó czimereknél, czéltáhlákuál. Útmutatóknál, lépcső világítóknál, 
egész falaknál, lámpaellenzöknél, szobroknál, szóval mindenütt alkalmazható előny sen. Mi <1 
az a mi e szerrel bevonatik, évekig világit s ilásd a kápet) e az éjt csodásán fényessé teszi. 
1—2 szobára egészen biztos Ara eay üvegnek 1 szobára elegendő téuynyel és teljes felszere­
léssel 2 frt 85 kr, kissebb I frt 75 kr. festők számára 7 és 12 forint. Megint eladóknak nagy ár- 
efigedés, minta doboz k hat részlegüleg 2 frt 10 kr. Világitó ingaóra tokkal (lásd a rajzot) 3 
frt 50 kr ; ütöszerszámma! 5 frt; önálló keletjelzőiel 2 Írttal tönb. Világitő nickel csengettyű, 
ébresztő órák 4 frt öo kr. önálló keletjei tővel több 2 fttal. Ébresztő 20 entr. m gas 8 frt 50 
kr- Urí és hölgy zsebórák ezüst czilmderrel 7 f/t ; anker 8 frt 50 kr; a legnehezebö remontoár- 
eziist nickel óra kulcs nélkül, szabadalmazott szerkezettel 15 -20 frt; szállítom világitó hát lap­
pal 9 fttért, kettős fedéllel 11 ittál. — Metall-nrák, M kkl-Waschington remontoár külön felhúzó 
kulcs nélkül 4 frt. Minden óra rendesen szabályozva, 5 perez nélküli küiömbséggel 5 évi jót­
állással. Árjegyzék ingyen.

Óráit és világító szerelt gyára.
B cs, II. Schölierhof Duna-utcza 95. szám.

Van szer-ncsém a n. é közönség becses tudomására hozni, hogy 
miután üzletemmel felhagyni szándékozom, az összes raktáramon levő 
árnczikkeiuier mai naptól kezdve tetemesen leszállított árban kiárulom. 
s ezen körülményi.él fogva

karácsonyi és újévi ajándékokra
alkalmas mindennemű játék és dísztárgyak a le^nagy bb választékban s 
a lvgulc ób i ár rt nálam szerezhetők meg.

ktária raEgyszersmind az összes üzleti berendezés, úgyszintén 
készlet jután vés ár és előnyös feltételek mellett átvehető.

Úgyszintén ajánlom tisztán kezelt érmelléki diószegi saját termésű 
boraimat butidba számra.

Kiváló t:sztelette!:
öz.v. Swoboda J óz^efné,

játék- és dísztárgyak raktára Főpiacz, Teleki utcza szeglet.
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ORSZAOB*

(főpiac?
c# s®oe©esee$?eÄ 
I DÍSZOKLEVÉL •
• 1871-ben. |
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mP* A LEGIZLÉSTELJESEBB BETŰKKEL ÚJÓLAG BERENDEZVE,
készít mindenféle a törvénykezéshez megkivántató

vonatozott íveket, kereskedelmi- és üzlettudósitásokat, falragaszokat, műveket minden
nyelven, tankönyveket, hírlapokat;

ét-, bor- és ári apókat, diszműyeket arany-, ezüst- és szinnvomatban;

DÍSZES leillMhlSI- és LiTOilTé-JICTÍl
gyászleveleket, számláikat, czimkéket stb. stb.

A megrendelések gyorsan, izlésteljesen beosztva és a legolcsóbb árakon számíttatnak.
. árban
HIRDEa kiadásomban hetenkint ötször megjelenő ,,lí E B 11 K C rL K V* czimü 

politikai lapban a legolcsóbb beszámítás mellett közzé teszek.
KUTASI IMRE,

könyv- és kőnyomda-tulajdonos

Debreczen, 1883. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

Előfizetési 
Helyben és postán 

Bgy érre . . .
Fél évre . . .
N®fy#d évre

Egyes szatn j
A lap szellemi részét! 
den közlemény főpiac J 
hás földszint a szard 

bementve küld«]

Előfizethetni hA 
THLEGDI K LAJ| 
C8ATHY KARÓI 
kereskedésében es a I 
talbsn KUTASI IMíj 
nyomdájában s a post

A lei
A ki már 

gében, hogy ti 
be, annak elégi 
c z e ui b e r lí 
midőn a mai 
küzdött, félreí 
barátság és mii 
rancsait: egyet] 
állami léte 
hát MagyarorszJ 
mit kettős kéri 
fel annyi bánj 
között és épei 
ezen törvényjaj 
keresztül megi 
mányelnök most 
den erőt, sőt i| 
udvarolt. Téved 
ha azt gondolt 
nem fogják ész] 
redett Tisza e 
jón az ország 
rendiházuak, 1 
mondjuk azt, 
akarat s nincs 
döntse e sziklai 

Most is ul 
nel szavazók ke 
nak, kik amazol 
tak ; mint Szán 
Batthyányi Lás| 
ez elvi kérdési 
valója támogat. I 
igen szokott tail 
özönlött serege,] 

így is me| 
hogy mily kinc 
töságos főispáj 
tusakodván s 
seregét — akkl 
gél lett ezen töj 
S e bukás egys 
zeni, hogy TiszJ 
érte hatalmának 
kezik napjának 

Lehet, hód 
sem akarja bel 
indult. Bedig hl 
leueziáját ? Saját 
gatói, a honnq 
hol a hatalom! 
lességek utjárj 
rendei értették 
szépszerivel mei 
és homályt hal 
zetre. Mert ha 
ezen oldal vágás] 
gondolni hivat| 
már e g y e II e 
lani ... És kéi 
a távozás — bil 
néhány kéz-szj 
ezt meg kellene 
vazás összegéből 
mát kivonná; u] 
sem áhítoznak 
őt vakon követi 

A mi a gd 
illeti, arra csak 
bár Tisza is fel
mi nem igen 
sóikból feltárna! 
hogy ezen eltelj 
mentáris erővel 
nos polgári 
igaza, csakhogy 
nyünk, miszerinj 
latnak czime 
V a s 1 a t a z| 
nyék köz v 
gokról«, m j 
de kasztot 
mány s mindéül 
valóka annak, 
nevezünk.

Nem örveri 
a katholikus ki 
neheztelő, a köz


